

消除认知误区 早发现早干预

用爱照亮“星星的孩子”

本报记者 游仪 姜泓冰 王者

天环境触发共同作用的结果，其中，遗传因素占70%至95%。

药物是否可以治愈孤独症？黄颐说，针对核心社交障碍尚无特效药，行之有效的治疗方案仍是社交技能的干预训练和个性化教育。

黄颐认为，孤独症是人类神经发育的自然差异，从基因研究到包容教育，我们需要构建的不是“治愈框架”，而是为不同神经类型的人提供支持网络。

很多家长对孤独症典型症状有一定认知，却容易忽视一些轻度症状，以为孩子能说话、能表达需求就没有太大问题。实际上，孤独症患者社交障碍程度、刻板重复程度、语言能力和认知水平等方面的个体差异很大。上海市儿童医院康复医学科主任王瑜介绍，“孤独症患者更像是被一个‘罩子’包裹着，有人完全和世界隔绝，有的‘罩子’上有孔洞，可以与外界简单互动或是单向输出。”

早发现早干预是关键

王瑜介绍，注重早期筛查、评估、诊断，早期开展社交、语言、认知及感知觉等干预、康复训练，有利于促进孤独症儿童的社会融入，提升其生活自理能力。

5岁的善善是一名轻度自闭的孩子。2岁多上早教班时，老师就反映他不爱说话，有什么要求都只会拉着老师指指点点，和小朋友的日常社交也有障碍。“我们以为他只是顽皮，后来做了测试才知道，他有孤独症倾向。”善善妈妈说。

善善在上海市儿童医院及其他社会机构

接受了一年多的康复治疗，最初每周五次，每次上三节课。因为评估结果越来越好，干预次数已减到每周两至三次。如今，善善在一一家普通公办幼儿园就读，老师会告诉其他小朋友：“善善和大家有点不一样，对待善善要像对待弟弟一样，遇到冲突时可以找老师，由老师来纠正他。”因为康复训练效果良好，今年下半年，善善将进入家门口的公办小学随班就读。

“对孤独症患者一定要早发现、早干预、早治疗。”王瑜说，如果能在大脑发育还没有完全定型的关键期进行抢救性干预训练，就可以减轻障碍程度，为患儿建立明确的社会意识、规则意识，从而帮助他们更好地融入社会。

孤独症的预后取决于患者的严重程度、智力水平以及教育和治疗干预的时机和程度。患者的智力水平越高、干预年龄越小、训练程度越强，效果越好，国内外已有不少通过教育和训练使患者基本恢复正常报告或者病例。

孤独症儿童的干预训练，核心内容是提高社会沟通交往的能力、降低刻板重复的行为模式，千万不能事事替孩子想、替孩子办。

构建全链条健康服务体系

近年来，为帮助孤独症患者更好融入社会，各地各部门协同合作，加快构建儿童神经发育障碍全链条健康服务体系。

周日一早，山东省潍坊市妇幼保健院沙盘游戏室内，6岁半的欣欣正与心理健康管理师张同清玩沙盘游戏。在张同清引导下，欣欣在沙盘上演示去动物园看小动物，室内

充满了欢声笑语。

“第一次见到欣欣的时候，她目光不对视，呼名不反应。”张同清清晰地记得欣欣初次就诊时，没有语言表达，情绪不稳定，令人十分担忧。

欣欣两岁多的时候，对父母的注视和呼唤反应较为迟钝。潍坊市昌乐县五图镇卫生院工作人员在初筛时发现欣欣的异常，立即将其转到昌乐县妇幼保健院进行了复筛，又转到潍坊市妇幼保健院儿童康复科。通过标准化的筛查工具和评估方法，欣欣被确诊为孤独症。

2022年以来，潍坊在全市推广实施0—6岁儿童孤独症筛查干预项目试点工作。目前，全市各镇街卫生院和社区卫生服务中心全部具备开展孤独症、智力发育迟缓等神经发育障碍的初步筛查能力。

在母亲刘雯陪伴下，欣欣开始康复训练。潍坊市妇幼保健院组建由儿童保健科、儿童康复科、心理科、营养科等多学科专家组成的诊疗团队，为欣欣制定个性化治疗干预方案。张同清和同事们从一对一的密集训练、听觉统合训练开始，逐渐让欣欣融入小组课的训练、感觉统合训练等综合康复训练。6个月后，孩子情绪不稳定的频率慢慢减少，开始有模仿、听指令的意识。经过近一年半的康复训练，欣欣可以进行基本的交流。

刘雯给孩子进行心理疏导的能力也在不断提升。一有时间，她就会参加医院组织的家长培训。去年以来，潍坊市妇幼保健院开展家长培训15次，吸引2000余人次参与，帮助家长了解孤独症及其共患病的相关知识，有效提升儿童社交、认知、理解、情绪调节与行为管理能力。

R民生观

从制度保障、观念转变、公共服务等方面共同发力，打破阻碍生育的隐性壁垒

有没有男朋友？准备什么时候要孩子？……婚育状况一度成为女性入职的“必答题”。近日，湖南省总工会发布女职工权益保障劳动法律监督提示函，提醒用人单位维护女职工合法权益和特殊权益。“除个人基本信息外，不得进一步询问或者调查女性求职者的婚育情况”，为女性就业合法权益增添了一层保障。

求职就业现状、家庭社会环境，关系到女性的生育意愿，更关系到生育友好型社会建设。近期，不少地区陆续出台生育补贴政策，真金白银的补贴能缓解部分家庭的经济压力，生育过程中面临的诸多隐性壁垒亦须下功夫消除。

建设生育友好型社会，需要全社会共同参与，从制度保障、社会观念、配套服务等方面共同发力、综合施策。

强化制度保障，消除职场就业歧视。纠正用人单位的就业歧视，需要加大对违法行为的监督查处力度。近年来，各地有不少因职场性别歧视将企业告上法庭的案例，人民法院、劳动部门的依法裁定，能够帮助营造女性求职的友好社会环境。硬约束外，还要探索各种“软激励”，比如，对雇用女职工超过一定比例的企业予以税收优惠，对育龄女性生产假工资支出予以分摊；推广弹性工作制和远程办公，允许育儿期女性灵活调整工作时间……让全社会共担生育成本，平等就业才不会落空。

推动观念转型，倡导共同育儿理念。如今，大部分家庭中，仍由母亲承担大部分甚至全部的育儿责任。提高男性育儿假比例、鼓励更多男性参与育儿，能够有效缓解女性的育儿压力和育儿焦虑，提高生育意愿。

强化公共支持，减轻家庭照护负担。加强普惠婴幼儿服务体系建设，支持用人单位办托、社区嵌入式托育、家庭托育点等多种模式，提高托育机构的服务水平，解决更多家长带娃、上班分身乏术的苦恼。

期待随着制度完善和社会观念革新，女性无须在“母亲”与“职场人”的身份间艰难抉择，让更多育龄家庭获得经济、教育、就业等全方位支持。

R服务窗

原始反射关乎健康发育？新手爸妈快关注！

本报记者 王云娜

当新生儿用手紧握你的手指，或是张嘴觅食，或是蹬腿摆臂、手舞足蹈时，你可知道，这些与生俱来的“小动作”，是人类发育的“生命密码”——婴儿原始反射。

原始反射是什么？蕴含着哪些能量？新手爸妈为何需要关注？围绕这些问题，记者采访了广州医科大学附属第一医院儿科副主任医师张碧云。

“原始反射是新生儿出生后，在一定刺激下某一组神经通路发生的反应。它是先天性、无意识的动作反应，由脑干和脊髓等低级神经中枢控制，无需学习即可触发。”张碧云说，这些反射在婴儿的早期生存和发育中起关键作用，会随神经系统成熟逐渐消失。通常来说，孩子出生后3—6个月，这些原始反射便逐渐消失，进而被高级脑区发育后的自主运动取代。

原始反射约10种，包括觅食反射、吸吮反射、拥抱反射、握持反射、屈体侧弯反射、踏步反射、紧张性颈反射等。每一种反射情况，都是婴儿神经系统发育的重要信号。

例如，用手指触及新生儿面部或口唇时，其出现转向同侧类似于觅食的动作，称为觅食反射；当乳头触碰新生儿下唇时，可诱发其吸吮反射。这类反射出生时自带，是新生儿的生存本能，在4—6月龄时随着婴儿自主进食逐渐减弱消失。

又如，用手指或者铅笔触及新生儿手掌时，会被其用手握紧，刺激足底也有类似反应，这就是握持反射。新生儿的握持反射十分有力，部分新生儿可用手握紧检查者的手使自己整个身体悬挂。握持反射在3个月后逐渐由主动的抓握动作替代。值得关注的是，严重脑损伤、肌张力异常增高的新生儿或婴儿，握持反射会过强。

原始反射以独特的方式参与构建宝宝的运动、认知与社会情感发展系统。家长通过观察和利用婴儿的原始反射，不仅能了解孩子的神经发育状态，还能在日常互动中促进其成长。张碧云对家长提出以下建议：

做好宝宝的健康筛查。家长应在儿保体检时主动询问医生原始反射检查结果并学习简单的家庭观察方法，例如轻触掌心观察握持反射等。发现异常时，避免自行判断，及时转诊至儿科神经专科。

建立宝宝的发育时间轴。记录关键反射的出现与消失时间，对比双侧对称性，例如轻触婴儿左右手掌，观察抓握力度是否一致，单侧反射弱可能提示臂丛神经受损或锁骨骨折等疾病。也要关注反射强度变化，例如吸吮反射方面，若从有力吸吮突然变得无力，需排查宝宝感染等的可能性。

通过抚触与按摩，激活神经通路。如进行足底按摩，轻划婴儿足底，促进下肢感知觉发育。进行手掌按摩，用拇指按压婴儿掌心，缓解握持反射过强导致的肌肉紧张。

本版责编：吕莉 白真智 徐阳

R民生一线

2025年4月2日是第十八个“世界孤独症日”。孤独症也被称为自闭症，是一种神经发育障碍，主要特征表现为社交交流和社交互动障碍、兴趣或活动范围狭窄以及重复刻板行为。患有孤独症的孩子无法与他人建立或维系情感关系，如星星般和这个世界保持着一段距离，因此也被称为“星星的孩子”。

对于孤独症，大众有哪些认识误区？如何尽早识别与干预孤独症？针对这些问题，记者进行了采访。

树立对孤独症的正确认知

在四川大学华西医院心理卫生中心副主任、主任医师黄颐看来，孤独症并不是一种单一状态，而是一个谱系障碍。这意味着每个孤独症孩子的表现不尽相同，有的孩子可能症状较轻，能够正常上学、独立生活，有的则需要更多帮助。

“孤独症并不罕见，患者也非拒绝社交，而是存在社交模式异常。”黄颐举例道，10岁女孩敏敏总在角落玩手指，但当老师用她喜欢的恐龙玩具互动时，她也会主动交流。部分患者会通过特殊方式表达需求，如拉着别人的手拿物品，或对感兴趣的话题表现出强烈分享欲。她认为，经过社交训练、通过兴趣引导建立沟通，孤独症患者能主动发起简单对话。

需要注意的是，孤独症并不是由父母的教养方式造成的，而是先天遗传易感性和后

大连海之星跑团“爱心伴跑”孤独症儿童——

大手牵小手 奔跑向阳光

本报记者 辛阳

3月末的辽宁大连海滨，海风渐露温柔。在滨海跑道上，大连海之星跑团正陪伴着一群孤独症儿童向阳奔跑。2020年至今的每周周日，“爱心伴跑”从未停歇，参与的孤独症儿童家庭从3个增长到70余个。

年过六旬的志愿者徐守国还记得第一次伴跑。9岁的田田死死攥住妈妈的衣角，突然爆发的尖叫声惊飞了海鸥。徐守国掏出出口袋里的彩虹棒棒糖对田田说：“看，糖纸里有7种颜色，咱们跑7步就能收集一种。”

徐守国的伴跑日志，记满了孩子们的特点：牛牛每跑百步就需要击掌鼓励，浩浩听到塑料摩擦声会失控，恰恰见到路边的食品超市会毫不犹豫地冲进去……志愿者们像调试精

深圳孤独症男孩“走红”网络——

音乐伴成长 关爱助康复

本报记者 程远州

近日，来自广东深圳的孤独症男孩小岱吹奏乐器的视频在网络上引起关注。视频中，20岁的小岱手拿陶笛、眼神专注，纯净的气质和对音乐的热爱，让他收获了众多网友的喜爱。

小岱全名李岱洋，3岁时被确诊孤独症。慢慢地，小岱的妈妈胡女士发现，每次拿起乐器，小岱便像换了个人似的，“变得自信、快乐起来”。让胡女士更惊喜的是，很多曲子，小岱不用怎么看谱就能演奏出来。从葫芦丝到陶笛，再到钢琴、架子鼓、排箫、口风琴等，小岱的音乐天赋逐渐显露。

小学毕业后，小岱进入特殊教育学校上学，并加入了由孤独症患者组成的爱特乐团。有音乐相伴后，小岱的点滴改变让胡女士感到欣慰：“以前他几乎不与别人交流，眼神也多是躲避，现在

在越来越开朗，参加演出时还会与陌生人微笑。”

小岱被认定为二级残疾，18岁之前，每年获得政府发放5万元康复费用的支持。深圳市特殊需要儿童早期干预中心副主任周文培介绍，深圳出台了孤独症“全生涯政策体系”，包括将孤独症筛查纳入妇幼保健常规项目；建立覆盖0—18岁的康复救助制度，并延伸至就业、托养领域；在特殊教育学校建设孤独症儿童教育教学部；将孤独症患者纳入重疾关爱基金救助范围等。

“走红”后，胡女士经常带小岱参加公益活动，呼吁关爱孤独症患者，并多次捐助贫困的孤独症患者家庭。“我想用小岱的故事帮助更多有需要的人，希望大家一起用爱融化‘孤独’。”胡女士说。

本报武汉4月1日电
(记者杨昊)全国工商联、教育部、人力资源社会保障部1日在武汉举办2025年度“百城千校万企”促就业行动动员部署会暨湖北省专场招聘活动。

会议强调，要引导民营企业培育新产业、新业态，发展新模式，助力就业扩容提质；聚焦重点企业、重点行业、重点区域，提升就业供需匹配度；推动校企建立长效合作机制，强化技能人才培养的针对性实效性，推动高校科研成果向民营企业转化，助力形成产业技术研发协同生态。

此次行动持续全年，聚焦挖掘扩大高校毕业生就业岗位规模，为高校毕业生求职和民营企业招聘搭建供需对接平台，力争推动百个以上城市联动、覆盖千所以上高校、组织引导十万家以上民营企业参与、提供百万个以上就业岗位。

为推进稳就业政策落实，此次行动将依托校园招聘活动开展政策宣讲，帮助企业了解扩岗补助、社保补贴、职业培训补贴、税费减免、创业担保贷款等政策；支持金融机构创新提供“稳岗扩岗”金融产品和服务，支持各地多措并举激发民营企业吸纳高校毕业生就业积极性。湖北省17个地市州同步举办专场招聘会，线上线下累计超3万家企业、商会参加，提供就业岗位超27万个。

据了解，“百城千校万企”促就业行动自2022年启动以来，每年得到10余万家民营企业、200余座城市、2000余所高校响应，累计提供就业岗位超千万个，现场签约人数近200万。



江西省弋阳县桃源街道社区志愿者在双亭社区为老人义务理发。近年来，该社区坚持为志愿服务搭平台，全面鼓励“人人参与 人人享有”的志愿服务理念。该社区志愿服务队有360余人，占居民人数的28%以上。